

华师大9名学子历时半月绘制 “学霸地图”

听谁的课、去哪自修 按图索骥

大学校园里,容易通过的课”才是好课”的标准,一度深深地存在部分学生的脑海里。来自华东师范大学外语学院的9名学子,如今正试图通过一份“学霸地图”颠覆这种观念。

青年报记者 刘昕璐
实习生 曹稳萃



按图索骥找到课程信息

“从题海到另一个绚烂开阔的世界有多远?益建芳给出的答案是:只有一间教室的长度。也只有一个‘抢’字,才足以形容当时刷课的紧张激烈。”

上述这段风趣俏皮的文字,是在介绍华东师范大学资源与环境科学学院地理系教师益建芳的《地理摄影赏析》课程。从课程名称、授课教师、蹭课时间、蹭课地点、课程点评、小编推荐多个维度,只为告诉诸位,这样的课程究竟是有多精彩。

由华师大外语学院团学联9位学生历时半个月出品制作出的“学霸地图”,通过幽默的语言对入选“学霸地图”的24门精品课程进行详细的介绍,内容涵盖人文、历史、哲学、经济、艺术、外语等。

此外,地图还对自修去处、讲座信息、学校电子资源等各种与“学霸”有关的资源进行了介绍,创作团队还用可爱的字体、图文搭配的方式予以了视觉上的呈现,地图不仅信息量大,看着也很可爱。

初衷是帮助新生选课

“学霸地图”最开始的想法是做一个帮助大家选课的小册子,但是在大家讨论后,决定做成“学霸地图”。

[改进] 适时进行调整和更新

外语学院副院长金衡山教授对学生们能有心制作这样的地图非常欣喜,学生的本职是学习,然而现在网络让越来越多的学生宅在宿舍,有的学生甚至一整个学期都没去过图书馆或者自习室,希望“学霸地图”散发出的学术光芒让大家有所改变。下周,我们也将为团学联搭建平台,将地图的影响力辐射到整个校园。这样的地图有利于营造更加优良的学风,更优雅的学府。”

华师大外语学院团学联学术部部长冀忆欣说,早在上学期学术部就针对学校的公选课制作一份详细的课程指南,希望同学们通过这份指南按图索骥找到自己感兴趣的课程。这学期开学伊始,学术部的9名同学就开始前期的准备工作,通过学姐学长的推荐以及学校贴吧等网络资源,初步整理出20多门受同学欢迎的课程。

“选出这20多门课程之后,我们的队员通过亲身实践,现场感受课堂氛围以及老师的授课方式,再通过自己的感受与贴吧同学的评价,对这些课程进行生动的文字描述、插图、排版,也以年轻人更愿意接受的方式去操作。”冀忆欣表示,最初这份资料只包括“精品课程”这一个板块,因而取名为“蹭课地图”。

“蹭课地图”到“学霸地图”

青年报记者看到,现在的“精品课程”板块一共收录了24门课,其中公选课16门、专业课8门。

外语学院德语专业大二的胡涛同学,是制作团队的一员,他说,像地图里《婚姻与爱情》这堂课非常火,据说有同学4年都没选上这门课。“我主要负责《女性民俗生活》、《个人理财》等课程。其实,在整理地图之前,我也不知道有《个人理财》这门课,

传播学院大二学生曹同学也觉得十分实用;这份地图培养了大家对求知的兴趣和激情。”不过,也有学生指出,24门课,肯定不能穷尽师大的深厚底蕴和学科资源,应该发动更多民间的力量予以完善。

对此,地图制作团队坦言,这份“学霸地图”确实也有限制,比如,其中的“精品课程”部分只适用学校闵行校区2013—2014学年的第一学期,

但是在对这门课的资料进行整理之后,觉得特别实用,如果选不上课,但又真心有求知欲的话,真应该抽空去听一听。”

随着整理的深入,想法也不断完善,在第一版“精品课程”制作完成后,团队成员了解到很多同学对学校的自修资源掌握得不够全面,期末复习时也不知道去哪自习,于是,地图开始“日长夜大”,有了如今的第二部分——“自修去处”。

在“自修去处”中,地图对图书馆、教学楼等自修去处的环境、开放时间等情况进行了详细的介绍。而风景怡人的诸如校园“文脉廊”、教学楼之间的小绿地、听得见婉转鸟啼和潺潺河水的岸堤则被列为师大学子晨读之首选。

团队成员可认真仔细了,在大家的集中头脑风暴后,又引入“讲座信息”、“学习资源”这两个部分,作为“学霸地图”的第三、四板块。其中“学习资源”部分主要引入了“电子资源库”、“网易公开课”等网络学习的介绍。

“内容多了,名称也就自然而然从‘蹭课地图’改为了现在的‘学霸地图’,这个名字更能涵盖这份资料的作用,通过查阅这份资料,有关课程、自习、讲座、电子资源等学习信息都能快速找到。”冀忆欣说道。

中北校区暂时还没制作。针对今后更多课程更多精彩的及时分享,外语学院团学联也将会通过人人网、微博将其推送给更多的同学,并在地图最后留有“学霸地图”邮箱,使其成为一个开放的信息交流平台,也欢迎更多的学生推荐新的学习资源到“学霸”地图。以后,每个学期都会根据学生的意见以及课程的调整对“学霸地图”进行适时更新,以保证内容的准确性。

■ 年轻态

交大公布2013年两岸四地大学排名

本报讯 记者 刘昕璐 上海交通大学世界一流大学研究中心今天正式公布2013年“中国两岸四地大学排名”,这是自2011年两岸四地大学排名问世以来第三次公布。

排名结果显示:清华大学(北京)连续三年位列第一,台湾大学和清华大学(新竹)分别排在第二名和第三名。香港大学取代去年的香港科技大学位列第四名,北京大学排在第五,比去年进步了两名,排在第六到第十名的分别是香港中文大学、香港科技大学、交通大学(新竹)、浙江大学和中国科学技术大学。

金融业成为浦东最大行业

本报讯 记者 顾卓敏 日前,来自浦东新区金融服务局的信息显示,截至今年9月底,浦东金融机构总数达到783家,而2012年新区金融业实现增加值1069亿元,占新区GDP的18%,对浦东经济增长的贡献率为21.2%,是浦东最大的行业。

浦东金融业的发展有着自己鲜明的特征,区别于北京和深圳,浦东集聚了上证所、上期所、中金所、外汇交易中心、股权托管中心等要素市场。2012年,上证所上市公司总市值排名全球第七、股票交易额全球第四,中金所股指期货成交额在全球同类股指期货成交额中排名第五,上期所交易合约排名全球商品期货第四,铜、螺纹钢、线材、天然胶等期货产品成交量均排世界第一。

浦东的金融机构如今门类齐全,在783家各类金融机构中,银行类233家,证券类316家,保险类234家。

颅内“导航仪”为手术刀引路

本报讯 记者 刘昕璐 复旦大学数字医学研究中心主任宋志坚教授领衔的团队,成功研制一种颅内手术神经导航系统,可以引导医生精确实施脑外科手术,保障患者生命安全。在即将举行的2013年中国国际工业博览会上,将展出这一最新研发成果。

“通过ipad呈现的增强现实神经导航系统就像在抗战片中看到的地雷探测器,随着ipad在患者不同身体部位上方的移动,屏幕上也会随之产生出相应的图像,并最终锁定患者颅内肿瘤的具体位置,引导医生实现对肿瘤的‘精确手术’。”宋志坚教授这样概括他领导团队所开发的增强现实神经导航系统。

为了解决颅内精确定位、精确手术的问题,医生们急需一位兼具“透视眼”和“放大镜”功能的高超“引导员”,为手术刀精确“制导”,对肿瘤精确“打击”。而神经导航系统,就是基于这种需求逐步发展而来。